
Acta del Ple

Identificació de la sessió

Sessió: Ple extraordinari de data 8 de juliol de 2024, a les 13:00 hores
Ens: Ajuntament de Camarles

PleÒrgan: 
ExtraordinàriaCaràcter: 

Joan Curto QuerolPresident/a: 
Teresa Roca CastellSecretari/ària: 

08 de juliol de 2024Dia: 
13:00Hora d'inici: 

13:40Hora de finalització: 
Saló de PlensLloc: 

Assistents:

Sra. Maria Goreti Tortajada Bove (CP)
Sr. Martin Viudez Tomas (CP)
Sra. Laia Bertomeu Gil (CP)
Sra. Sandra Zaragoza Vallés (CM)
Sr. Elies Bonet Cervera (CM)
Sra. Bàrbara Curto Camisón (CM)
Sra. Blanca Bertomeu Princep (CM)
Sr. Josep Antoni Navarro Serra (ERC - AM)
Sra. Yolanda Guillem Clua (ERC - AM)

Excusen la seva assistència:

Sr. Sergi Curto Bonet (CP)

ACORDS

MOCIÓ MODIFICACIÓ PUNTUAL DEL POUM per introduir la regulació dels usos del sòl
 no urbanitzable-sòl de protecció territorial, Clau 21-a Terme Municipal Camarles

DEBAT I VOTACIÓ "MOCIÓ MODIFICACIÓ PUNTUAL DEL POUM PER INTRODUIR LA1. 
REGULACIÓ DELS USOS DEL SÒL NO URBANITZABLE-SÒL DE PROTECCIÓ
TERRITORIAL, CLAU 21-A TERME MUNICIPAL DE CAMARLES AMB PROHIBICIÓ
EXPRESSA DE INSTAL·LACIONS D'INDÚSTRIES DE PRODUCCIÓ DE BIOGÀS"

L'Alcalde donà la paraula a la portaveu del grup de JUNTS, Sra. Zaragoza i aquesta  defensa la
moció  i  diu:
" Pasarem directament a la lectura de la part dispositiva de la moció, i es fa lectura de la
mateixa"
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Argumentà dient que l'Ajuntament ha fet un comunicat dient que l'empresa del Biogàs ha
desistit de la seva implantació al municipi, i per aixó ens alegrem, ja que hem vist publicat al
BOE la incorporació de l'explotació i per això continuarem amb tot el debat de la  mateixa.
Intervé el portaveu d'ERC, Sr.  Navarro Serra, per  a argumentar la moció dient:
Em sembla que de la lectura del comunicat pareix que s'entén que l'equip de govern està a
favor de la implantació d'aquesta industria, debem de protegir el poc que ens queda, el futur de
les nostres  terres de l'Ebre quin potencial principal es el turisme i a més som reserva de la
Biosfera, per tant aquesta marca tenim que protegir-la, i potenciar  el que tenim treballant
amb  la transformació de la industria agrícola.
Si es veritat que no la voliem, tindriem que haver estat a favor de totes les signatures que es
van presentar pels veïns/ines.
La rapidessa en  presentar la moció, ve motivada en el fet de que ja altres vegades ens la van
colar, així amb la granja de micos, planta de compostatge. En definitiva es tracta de blindar el
nostre municipi ubicat a   les Terres de l'Ebre, com a reserva de la biosfera, d'aquest tipus
d'indústries.
Per tant no volem i rebutjem  aquesta industria del Biogàs en aquesta zona del Pla del Bif, ja
que es una de les zones més boniques que tenim,   reafirmant-mos en que aquest tipus
d'industries deurien quedar acotades a zones més degradades.
Intervinguè l'Alcalde per a dir que en cap moment, ni a titol institucional, ni  personal, ha dit que
s'està a favor de la implantació d'aquesta indùstria.
A dia d'avui, com Alcalde  no he rebut cap projecte , ni l'he tingut a la taula de l'Ajuntament, per
tant si no es disposa de projecte aquest no es pot estudiar.
A la moció es parla de que afectaria a una zona residencial, la que es veuria afectada  per la
implantació d'aquesta planta, a lo qual contesta que no es tracta de cap zona residencial si no
de Sòl no Urbanitzable (SNU)
En quant al primer punt de la moció que diu:
"Rebutjar la instal·lació de la Planta de Biogàs proposada amb emplaçament al Pla del
Bif, parcel·les 40,41,42,43,44,48,49,51, 109 i 110 del Polígon 1 del terme municipal de
Camarles".
Comentar   que no es pot rebutjar ni prohibir, cap obra o ús en sòl no urbanitzable si estan
admesos tant per la Llei d’Urbanisme i els seus Reglaments com pel planejament territorial i
municipal (POUM), i així ho estableix l’article 68.9 del Decret 305/2006, de 18 de juliol , pel qual
s’aprova el Reglament de la Llei d’Urbanisme quan diu:
68.9 Les determinacions del Pla d’ordenació urbanística municipal en sòl no urbanitzable no
poden comportar prohibicions genèriques de la implantació d’actuacions específiques d’interès
públic o d’activitats d’explotació de recursos naturals, en la totalitat del sòl no urbanitzable,

.llevat que concorrin circumstàncies especifiques en el municipi que ho justifiquen
El que por fer l’Ajuntament es regular els usos del sòl no urbanitzable, però no prohibir-los.
Per altra banda no podem parlar de parcel·les, sinó de tipus de sòl, i en aquest cas de sòl no
urbanitzable, recordem que existeix un certificat de compatibilitat urbanística en el que a dia d’
avui segons el nostre  POUM i també el PLA TERRITORIAL VIGENT s’admet quest ús:
Article 155 POUM  Usos admesos:
Les instal·lacions i les obres necessàries per a serveis tècnics de telecomunicacions, la
infraestructura hidràulica general, les xarxes de subministrament d’energia elèctrica, d’
abastament i subministrament d’aigua de sanejament, el tractament de residus, la producció d’
energia a partir de fonts renovables i les altres instal·lacions ambientals d’interès públic.

En quant al segon punt de la moció que diu:
"Convidar a l’empresa promotora que busqui un altre emplaçament on no hi hagi
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possibles molèsties veïnals, a prop del punt de generació dels residus necessaris per
cobrir una planta de tractament de 100 mil tones, complint amb els objectius de
economia circular.
Manifesta que  l'Ajuntament decidirà, però que  aquesta empresa ja ha dit   que  no vindrà al
municipi.

En quant al tercer punt de la Moció  que diu:
Promoure la modificació de la normativa urbanística municipal per regular els usos i les
condicions d’implantació de les activitats a Sòl No Urbanitzable (SNU)- sòl de protecció
territorial al nostre terme municipal, per impedir la nova implantació en el nostre terme
municipal de indústries que puguin generar molèsties per olor.
Manifesta que l’ajuntament estudiarà portar a terme una modificació puntual   per a fer una
regulació més específica dels usos al sòl no urbanitzable, recordant que no podem prohibir sinó
REGULAR
Referent al quart punt de la Moció diu:
Suspendre l’atorgament de llicències urbanístiques i d’activitat per a la implantació de
industries de producció de biogàs al nostre terme municipal.
Manifestar que per a poder  suspendre llicències  s’hauria de tramitar una modificació puntual
del POUM de Camarles, d’acord amb el que estableix l’article 73 de la Llei d’Urbanisme, no  es
pot suspendre perque si......
En quant al punt cinquè de la  Moció que  diu:
Traslladar la moció als col·lectius interessats ( Gepec,Adacill, Grup Omeda) així com a la
CUTE, Oficina de gestió ambiental Unificada ( OGAU), departament de Medi Ambient
Cap problema en   notificar als interessats el resultat de la Moció  i per a concloure tornar a
manifestar que aquesta empresa no vindrà al municipi.
Intervinguè la portaveu de JUNTS Sra. Zaragoza en el seu torn de rèplica per a  dir al respecte,
que   quan es parla de residencial, si bé no està clasificada com a   tal al POUM , si que
existeixen cases i viuen persones tot l'any, a pesar de no ser  una zona residencial legalment
implantada.
En quant al tema de rebutjar, la regidora diu que rebutjar no és prohibir.
En quant al tema de modificar el POUM, argumentar que  es va aprovar definitivament   ja fa
molt de temps el nostre planejament municipal urbanístic, per tant entenem que s'ha de
modificar el Sòl No Urbanitzable de Protecció Territorial, actualitzant-se i regular els  seus usos.
Considera  que es deu d'iniciar una   modificació   d'usos en el sòl no urbanitzable i amb
suspensió de  llicències i que  tenen una moció preparada a l'efecte.
Per ùltim la regidora es congratula de que la moció tiri endavant i dona les gràcies al grup del
PSC per la seva abstenció.
 

Aprovada per sis vots a favor i 4 abstencions
PSC 4 abstencions
JUNTS 4 vots favorables
ERC 2 vots favorables

Fets
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En data 19 de juny de 2024 i registre d'entrada 4390390004-1-2024-000947-1, els regidors del
grup municipal JUNTS PER CAMARLES I LLIGALLOS i els regidors del grup municipal ERC
Camarles i Lligallos de l'Ajuntament de Camarles.
SOL·LICITEN:
Primer.- La convocatoria d'un PLE EXTRAORDINARI en els termes legals i reglamentaris
exposats.
Segon.- lncloure a l'ordre del día d'aquesta sessió extraordinaria els següents punts:
Debat i votació MOCIÓ MODIFICACIÓ PUNTUAL DEL POUM per introduir la regulació dels
usos del sol no urbanitzable - sol de protecció territorial, Clau 21-a terme municipal de
Camarles amb prohibició expressa de instal·lació d'indústries de producció de biogas
 

Fonaments de dret

1.Que l'article 46.2 de la Llei 7 /1985 de 2 d'abril Reguladora de les Bases del Règim Local
determina que "el Pleno celebra sesión extraordinaria cuando así lo decida el Presidente o lo
solicite la cuarta parte, al menos, del número legal de miembros de la Corporación, sin que
ningún concejal pueda solicitar más de tres anualmente. En este último caso, la celebración del
mismo no podrá demorarse por más de quince días hábiles desde que fuera solicitada, no
pudiendo incorporarse el asunto al orden del día de un Pleno ordinario de otro extraordinario
con más asuntos si no lo autorizan expresamente los solicitantes de la convocatória".
2.Que els sol·licitants de la convocatòria d'aquest ple extraordinari compleixen tots els requisits
establerts en la normativa legal i reglamentaria citada.

En conseqüència, :S'ACORDA

MOCIÓ MODIFICACIÓ PUNTUAL DEL POUM per introduir la regulació deis usos del sol
no urbanitzable - sol de protecció territorial, Clau 21-a terme municipal de Camarles amb
prohibició expressa de instal·lació d'indústries de producció de biogàs.
 
Recentment ha sorgit la iniciativa d'instal·lar una planta de generació de biogàs amb
empla9ament al Pla del Bif, parcel·les 40, 41, 42, 43, 44, 48, 49, 51, 109 i 110 del polígon 1 del
terme municipal de, cosa que ha provocat alarma social entre els veins i veïnes de la població,
pels inconvenients que aquesta instal·lació pot produir, tant d'olors, com de moviment de
transport pesat, entre d'altres.
El funcionament de les plantes de biogàs consisteix a generar gas mitjançant el tractament de
matèria orgànica, a través d'una instal·lació anomenada digestor, perquè, mitjan9ant un procés
de fermentació, es generi el gas.
Segons la reunió informativa mantinguda amb !'empresa promotora, aquesta matèria orgànica
prevista inicialment estaria composta per sansa, previsiblement portada d'altres zones de la
nostra comarca, ja que el nostre municipi es incapaç; de generar 100mil tones any de sansa.
Aquesta quantitat equivaldria a la producció anual de tota Catalunya i tenint en compte també
queixa existeixen empreses al país que tracten i valoritzen la sansa. No hi ha prou en tota
Catalunya per abastir aquesta planta.
Reiterem que els cultius del nostre municipi, de la comarca i de tota Catalunya no generen
residu suficient per alimentar tanta planta de biogàs al territori.
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El projecte presentat per !'empresa promotora preveu la circulació d'entre 8 i 1 0 camions diaris
per camins rurals del nostre municipi. A part el camions que transportarien el fertilitzat generat
per a la venta.
Aquest flux de transit ens aportaria contaminació atmosfèrica a part de la contaminació
lumínica, odorífera, acústica i vibracional que afecta a la salut i benestar tant de les persones
com els animals que viuen a prop.
La infraestructura actual de les vies que connecten a la instal·lació proposada són insuficients
per suportar el transit constant de carrega pesada. L'amplada de la calçada impedeix el pas de
dos vehicles simultàniament quan un d'ells és un camió. És probable que sigui necessari
realitzar millores en la calçada i reparacions periòdiques per suportar el transit que requereix
l'operació de la planta.
També hem de tenir en compte que hi ha més de vint residencies que estan a menys de 500
metres de la finca on la volen construir i centenars de persones que viuen i treballen en finques
que es troben dins d'un radi de menys de 3km.
Al mateix temps cal tenir en compte que estem parlant d'una àrea designada per la Generalitat
com espai d'especial interès faunístic i florístic i part d'una reserva de la biosfera.
La ubicació de la planta de biogàs plantejada podria tenir impactes significatius sobre la fauna
local i els seus habitats. La construcció de la instal·lació comportaria la pèrdua d'habitat per a
especies locals, com amfibis, petits mamífers i, sobretot, ocells. Durant la seva operació, també
s'hi veurien afectades, especialment si hi ha una bassa de digesta no coberta.
A prop de la planta proposada es troben diverses especies protegides. Per exemple, la planta
limita amb una zona de nidificació protegida de la Àguila cuabarrada, una espècie de rapinyaire
extremadament amenaçada d'extinció a Europa i molt sensible a les pertorbacions humanes.
La possible contaminació de l'aire, de l'aigua i del sol podria tenir efectes adversos sobre
aquestes especies protegides i els seus habitats, posant en risc la seva supervivència.
També s'ha de considerar que moltes rutes de migració per a diferents especies d'ocells
passen per Camarles. La destrucció de l'habitat i la contaminació representen perills
significatius per a aquestes aus migratòries, i és molt important evitar-los al llarg de les seves
rutes migratòries.
La sol·licitud inicial de compatibilitat urbanística realitzada davant de l'Ajuntament de Camarles,
va ser informada favorablement la secretaria municipal, en estricta aplicació de la normativa
urbanística municipal actualment en vigor, amb els arguments urbanístics que en aquest
informe exposen: aquesta normativa urbanística municipal no prohibeix l'ús i l'activitat
sol·licitada, i si que esta permès sempre que es tramiti la preceptiva Declaració d’interès Públic
que estableix l'article 47.4, apartat d} del Decret legislatiu 1/2010, de 3 d'agost, pel qual
s'aprova el Text refós de la Llei d'urbanisme.
És responsabilitat de l'Ajuntament vetllar per la salut i el benestar de totes les persones que
viuen dins del terme municipal, així com preservar el medi natural. Considerem que la
instal·lació de una planta de biogàs al Pla del Bif, comportaria unes conseqüències negatives al
nostre municipi, que hem d'evitar.
Per tot el que hem exposat hem de posicionar-nos en contra de la instal·lació de la planta de
biogàs a Camarles.
ACORDEM:
1- Rebutjar la instal·lació de la Planta de Biogàs proposada amb emplaçament al Pla del Bif,
parcel·les 40, 41, 42, 43, 44, 48, 49, 51, 109 i 110 del polígon 1 del terme municipal de
Camarles
2- Convidar a !'empresa promotora que busqui un altre emplaçament on no hi hagi possibles
molèsties veïnals, a prop del punt de generació deis residus necessaris per cobrir una planta
de tractament de 100 mil tones, complint amb els objectius de economia circular.
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Alcalde President

Joan Curto Querol

Secretari Interventor

Teresa Roca Castell

3- Promoure la modificació de la normativa urbanística municipal per regular els usos i les
condicions d'implantació de les activi1ats a Sòl No Urbanitzable (SNU)- sol de protecció
territorial al nostre terme municipal, per impedir la nova implantació en el nostre terme
municipal de industries que puguin generar molèsties per olor.
4- Suspendre l'atorgament de llicencies urbanístiques i d'activitat para la implantació de
industries de producció de biogàs al nostre terme municipal.
5- Traslladar la moció als col·lectius interessats (Gepec, Adacill, Grup Omeda), així com a la
Comissió Urbanisme Terres Ebre (CUTE), Oficina de Gestió Ambiental Unificada (OGAU),
Departament de Medi Ambient.

Règim de recursos:

Si es vol impugnar la present resolució, que posa fi a la via administrativa, procedeix interposar
recurs contenciós administratiu davant el Jutjat Contenciós Administratiu de Tarragona, en el
termini de dos mesos a comptar de l'endemà de la seva notificació.
 
Alternativament i de forma potestativa, es pot interposar recurs de reposició davant el mateix
òrgan que l’ha dictat, en el termini d’un mes a comptar de l'endemà de la seva notificació

Transcripció de l'acta número 2024-0000009 de l'òrgan de l'ens Ajuntament de Camarles signada per: Teresa Roca Castell - DNI *** (TCAT), JOAN

CURTO QUEROL - DNI *** (SIG) en data: 05/11/2024, 05/11/2024
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